

本市昨举行中小学生学习质量抽样测试,学生反映题目不难

想象力作文:神秘城堡奇遇记

学科测试比较容易

昨天中午和下午的放学以后,记者在多所学校门外随机采访了学生与教师。据几位四年级学生的回忆,他们分别在上午和下午各参加了一次70分钟的语文与数学的测试。“题目不难,大多数同学都能提早一二十分钟完成,也有部分同学不到30分钟就做完了数学卷。”有学生表示,题目比平时学校里的考试、测验要容易得多,像数学的最后一道题,也几乎没什么难度。而语文的作文,考的是想象力,说的是有位叫丁丁的小朋友,一早起来发现了一座神奇的城堡,而且里面传出了奇怪的声音,此时,门打开了,丁丁走了进去……作文题要求同学们想象一下,丁丁能在里面遇见什么。

九年级由于要测试语文、数学、英语及其他学科,所以,被抽样的学生实行分科测试,在同一时间做不同学科的卷子。除了语文是120分钟,其余学科均为100分钟,也是分上午和下午两场。与小学生的感受基本相同,接受采访的九年级

去年11月,本市出台《上海市中小学生学习质量绿色指标(试行)》实施意见,时隔一年,学生的学业状况真的变“绿”了吗?昨天,本市在各区县选取了部分学校的教师、校长及若干年级的学生进行抽样测评,试图通过具体的数据来反映上海实施素质教育的真面目。

学生也觉得试卷不难。英语卷几乎没有语法,但有听力内容,看画写句的要求,也与中考英语作文题的难度大致相当。而科学卷的测试则融入了除化学以外的初中所有理科知识。

校长也要接受测评

在本市的“绿色指标”中,首次建立了教师的教学方式指数与校长的课程领导力指数。因此,学生在完成了学科测试后,还接受了问卷调查,内容包括个人的基本情况、每天的作业要做多少时间、在家有没有人辅导?老师会不会耐心解答疑问、最喜欢和最不喜欢哪些学科等。

据一位四年级的老师说,昨天下午他们年级的语文与数学教师,在学生放学后也接受了测评,一共119题,其中20题为分叉题,分为语文教师必答题与数学教师必答题。测评偏重的是教师的教育理念、教学方法、对学校提供的发展平台是否满意等。而校长们也同时完成了另一份测评,内容涉及课程决策与计划、课程组织与实施、课程管理与评价等。

谨慎看待测评结果

去年“绿色指标”实施意见出台后,本市随即进行了首次测试,并于上月公布了测评的大致情况。虽然

昨天进行的是第二次测试,但校长们普遍认为,这才是第一次真正意义上在检验落实素质教育指标体系的状况。但也有教育界人士表示,仅凭“测试”和“问卷”,要真实掌握学校的办学是不是达到“绿色”指标的要求,还不能太乐观。比如,九年级的学科测试,其难度与题型都与中考不太一致,所得的测试结果对减轻初三毕业生的学业负担、对中考的招生改革,或许不会产生多少实际的指导意义。

对此,21世纪教育发展研究院副院长熊丙奇说,真要中小学实行绿色评价,首先要改革高考制度,推行基于高校自主招生的多元评价体系。我国的《中长期教育改革和发展规划纲要》指出,要“探索招生与考试相对分离的办法,政府宏观管理,专业机构组织实施,学校依法自主招生,学生多次选择,逐步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生制度”。上海如果要在教改方面创新,就应率先依照国家教育纲要的精神改革高考制度。

本报记者 王蔚

本报讯(记者张炯强)最新一期全球科学权威刊物《科学报告》刊发了复旦大学现代人类学教育部重点实验室的一项研究成果。这一研究发现,在非洲、欧洲、美洲甚至包括亚洲,人群扩张早于农业文明。此前科学家大多认为,农业文明产生导致人群增长,而复旦的这个实验室研究发现,东亚人群扩张早于农业产生。

该项目负责人、复旦大学副校长金力教授昨天介绍,考古学研究发现,农业最早出现在1.1至1.2万年前的西亚,世界各地的农业在以后的数千年里独立发展起来。东亚的农业最早出现在8000年前的大地湾文化。该研究团队去年曾发现,东亚的人群扩张始于1.3万年前,早于东亚的农业文明。

此次研究团队对全球各地1000个个体的线粒体全基因组进行了分析,结果发现,非洲的人群扩张始于1.1至1.5万年前,欧洲人群扩张始于1.3万年前,美洲的人群扩张始于8000到1.2万年前,均明显早于各地的农业起源的时间。

研究团队的主要成员研究生郑鸿翔同学介绍,大约在距今15000年前,过去100万年间最寒冷的末次盛冰期结束了,全球气候变暖,动植物数量开始增加,为世界各地的人群提供了丰富的食物。因此推论,丰富的食物是导致人群扩张的主要原因。

复旦大学科学家研究发现
全球人群扩张早于农业文明

“中国当代家庭优生优育方式”调查报告发布

六成80后父母生孩子为“让人生体验更完整”

- 仅34%的妈妈有“传宗接代”“养儿防老”等传统观念
- 四成受访者在怀孕期间游泳、瑜伽、外出旅游
- 八成妈妈不想给孩子太多约束

本报讯(记者金恒)“中国当代家庭优生优育方式”大型公众调查报告昨天在沪发布,此次调查由上海市人口和计划生育委员会和美素佳儿联合举行,分别访问了上海、北京、广州和成都四座城市的8000位孕产妇。调查发现,80后父母呈现出有别于父母辈的“生育观更加自然”“孕育观更加科学”“育儿观更加淡定”三大特点。

调查中,仅有34%的传统型妈妈抱着“传宗接代”“养儿防老”等观念,66%的父母则认为,生孩子是为了“让自己的人生体验更加完整”,他们讲究个人内心的体验与愉悦,而非为了家庭完整延续而刻意生育。

本次调查数据显示,近八成孕妇认为优生优育的饮食安排只需自

然,多样即可,无需特别为孕妇和胎儿补充某种营养,产后营养也有别于老一辈产后拼命进补的传统观念。四个城市的孕妈妈中,接近四成的人在怀孕期间有游泳、瑜伽、外出旅游等活动,传统的“养胎”观念正在被更科学的孕育方式所改变。

调查显示,80后父母对孩子未来的期望正在趋向淡定,在对待孩子学业和择业问题上,他们希望发展孩子的天性,而不是和其他孩子去攀比和竞争,八成的妈妈选择了“希望孩子自然成长,不需要给孩子更多的约束”。调查显示,80后家庭中,超过九成的父母选择重视培养孩子的的好奇心、探索精神,有别于过去老一代父母希望培养的孩子“乖巧、听话”。



家庭医生上门为百岁老人体检

在第二十五个敬老日来临之际,虹口区曲阳路街道社区卫生服务中心的家庭医生,来到敬老院、老人日托所以及居家养老家庭,为高龄老人提供免费体检与中医养生指导,并送上重阳节礼物。据悉,家庭医生制服务是曲阳

路街道社区卫生服务中心开展的便民工程,选派家庭医生与护士上门为居民提供基本公共卫生服务和就医指导,受到了居民们的好评。图为家庭医生为107岁的邱阿婆上门体检

本报记者 孙中钦 摄影报道

中职学生原创禁毒海报书签

本报讯(记者陆梓华)昨天,由黄浦区教育局、黄浦区团委主办的2012年黄浦区中职禁毒宣传创意作品大赛在长乐霍尔姆斯职业学校举行颁奖典礼,同学们用独到创意完成海报和书签设计,提醒同龄人远离毒品,珍爱自己。

百余名老中医下社区开膏方

本报讯(通讯员王宝龙 记者叶薇)从明天起至年底,沪上最大的医药连锁华氏大药房与中药老字号雷允上将携手举行膏方节活动,特邀沪上名老中医在华氏及雷允上旗下22家门店候诊,为社区居民和新老顾客诊断开方,同时在沪西工人文化宫开展药学服务。

居家护理老人教你专业技巧

本报讯 周日上午,上海电视台纪实频道、黄浦区南京东路街道老年志愿服务中心、上海孝康乐养老服务机构将在新昌路455弄20号举办《孝行天下 健康常乐》老年居家护理公益活动。活动主要以“居家康复护理”为主题,向老人及其子女示范如何正确地居家照看老人,并示范一系列的居家自救、急救知识和技巧。(晓恩)

上海留学网站开通

本报讯(记者张炯强 特约通讯员焦菁)为了更好地向社会提供权威的自费出国留学相关政策和信息,维护出国留学学生的合法权益,“上海留学”网站(www.shanghai-study.org)昨天开通。

先天性心脏病宝宝1/4有肺高压

上海将制定肺动脉高压治疗规范和用药标准

本报讯(记者施捷 通讯员夏琳)由上海儿童医学中心今天主办的“国际儿童肺高压和心力衰竭研讨会”上传出消息,长期阻碍小儿先天性心脏病治疗的关键技术难题——肺动脉高压现已取得新进展,大会呼吁在儿童心脏专科医生当中形成重视肺高压治疗的理念。上海将开展制定肺动脉高压治疗的规范流程和用药标准,此举将大大提高先天性心脏病患儿的治疗效果和 lives 质量。

中国是世界上出生缺陷的高

发国家之一,每年出生缺陷儿童数量约占全世界的20%,其中,先天性心脏病的发病率最高,每1000个新生儿中就有7-8个宝宝患有先天性心脏畸形或缺损,我国每年新增先天性心脏病患儿约15万人。上海儿童医学中心院长、小儿心胸外科专家刘锦汾教授表示,小儿心脏病是一种严重危害儿童身心健康的常见病,是我国儿童死亡的首位原因。这类疾病若不及时治疗,大约有一半的孩子会在出生后1年内死亡。

在小儿心脏病的诊治中,肺

动脉高压是最常见的并发症和合并症之一。肺动脉高压可以是一种疾病独立存在,但更常见的是很多疾病进展到一定阶段的病理生理表现,儿童比较多见于心脏病。据上海儿童医学中心统计资料显示,儿童心脏病中肺高压的发生率约为25%,而复杂心脏病中肺高压的发生率约为50%。肺动脉高压可以引起活动量下降、右心功能衰竭,甚至死亡。据统计,肺动脉高压患者症状出现后的平均生存期为2.8年,可以说是心血管疾病中的“癌症”。